СЛОВО К ПРИХОЖАНАМ

Я хочу сказать несколько слов тем из вас, которые недавно прибыли в наш приход и которые часто уходят, не услышав проповеди.
Наш приход тем был дорог людям, что в нем на богослужениях можно было молиться в глубокой ти-шине, окруженным молчанием всех присутствующих и неподвижностью других молящихся.
За последнее время эта обстановка горестно изме-нилась. Приходящие в храм, не привыкшие к строго-му, стройному православному благочестию, часто меж-ду собой разговаривают, часто ходят по храму, забы-вая, чтo в нем сейчас происходит. Это совершенно не-допустимая вещь. Вы должны понимать, что, приходя в храм, вы становитесь лицом к лицу со Христом и с Богом, что, стоя перед Ним, вы должны быть исполне-ны не только внутреннего, но и внешнего благочести-вого молчания, и что ваша не только привилегия, но ваш долг - сделать возможным, чтобы молитва других людей ничем не была прерываема.
Поэтому обращаюсь ко всем вам не только с прось-бой, не только с увещеванием, но с решительным при-зывом: когда вы приходите в храм, остановитесь у две-ри храма, перекреститесь, осознайте, куда вы вошли.
Вспомните мытаря, который не посмел войти в храм Божий, потому что чувствовал себя слишком грешным, чтобы вступить в область, где царствует Сам Господь.
Спаситель нам сказал, что где двое или трое собе-рутся во имя Его, там и Он будет присутствовать. И вот, когда вы входите в храм, знайте, твердо знайте, ве-рой и убеждением, если даже это не дошло до вашего опыта и сердца, – знайте, что вы находитесь в присутс-твии Самого Христа, распятого ради вашего собствен-ного спасения и воскресшего для того, чтобы вы могли войти в жизнь вечную, торжествующе и радующеся.
Храм – не место для встречи со знакомыми и не мес-то, где вы имеете право оглядеться, чтобы посмотреть, какие иконы находятся на стенах. Это место, где вы должны трепетно, с глубоким духовным ужасом предстоять перед Живым Богом. И если вы не можете молиться все время, чего многие не в состоянии делать, то должны хотя бы стоять в глубоком молчании души и уст и не мешать никому другому молиться.
И я обращаясь к вам с просьбой, с увещеванием, от всей души: входите в храм благоговейно, выберите мес-то, где вы будете стоять и никуда с него не сходить, кроме как для того, чтобы, в начале, когда войдете, поставить свечу, и, если вы будете причащаться, чтобы подойти к Святым Тайнам. Иначе – пребывайте в мол-чании, потому что Бог встречается в глубинном молча-нии души, и только в этом глубинном молчании нахо-дящиеся в храме могут между собой стать едиными во Христе. Это вопрос не дисциплины церковной, это вопрос вашего личного спасения, того, что вы встре-тили Бога – или что вы мимо Него прошли и презрели Его присутствие.
Примите, поэтому, мои слова в учет, будьте внима-тельны к тому, что я сказал, и я попрошу всех тех, у кого есть какое-то глубокое, честное церковное созна-ние – и другим помогать в этом отношении. Аминь.
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